

CORREO DE LA MAÑANA

Subscripción
al mes . . . 125 pesetas
al trimestre . . . 375
al año . . . 1.400
Fuera de la provincia, id. . . 500
Estranjero, id. . . 2400

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 030 pesetas
En 2.ª id. id. id. id. . . 025
En 3.ª id. id. id. id. . . 010
En 4.ª id. id. id. id. . . 005

Badajoz.—Año VI.—Número 1.606

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Martes 14 de enero de 1919

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

14, 1'30

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 78'10.
Banco España, 500'00.
Tabacos, 293'00.
Francos, 91'00.
Libras, 23'66.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 108'00.

Regreso de Romanones

Esta mañana a las nueve, regresó a Madrid, procedente de La Granja, el conde de Romanones.

A las siete de la mañana salió de dicho real sitio en automóvil y a través el puerto bien temprano todavía y en medio de una copiosa nevada.

Toma de posesión

Al mediodía se celebró en el Consejo de Estado el acto de dar posesión de la presidencia de dicho alto cuerpo consultivo, al ex ministro de la Corona, señor Ruiz Jiménez.

Al acto asistió el Gobierno en pleno, la mayoría de los consejeros y gran número de políticos afiliados al partido liberal.

Pronunciaron sendos discursos el conde de Romanones, el señor Ruiz Jiménez y el ex ministro señor López Muñoz, que llevó en dicho acto la representación de los consejeros.

En casa del conde de Romanones

Esta tarde se celebró en el hotel del conde de Romanones, una brillante fiesta, sirviéndose un té a la aristocracia de Madrid, que fué invitada para dicho acto.

Asistió la reina doña Victoria y una distinguida concurrencia, transcurriendo con gran brillantez el tiempo que duró la recepción.

Consejo de ministros

Esta tarde se celebró consejo de ministros en la Presidencia, según estaba anunciado.

Los ministros comenzaron a acudir a las siete y media, pero el consejo se retrasó una media hora, a causa de la fiesta celebrada en casa del conde de Romanones.

Terminada la reunión ministerial a las diez y cuarto, se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

El ministro de Hacienda ha expuesto las líneas generales del nuevo presupuesto, quedando aprobadas.

El ministro de Abastecimientos ha presentado un proyecto de decreto reglamentando el régimen de exportación de los artículos comprendidos en la base 11 de la ley de 20 de marzo de 1906. (Se refiere a las substancias alimenticias y primeras materias).

Se dio cuenta de la ponencia de los ministros de Hacienda y de Fomento relativa al plan de recursos para las Obras públicas, siendo aprobada.

Afectando el asunto a varios ministros, se presentará por el presidente del Consejo de ministros el oportuno proyecto de ley a las Cortes.

No obstante, en los nuevos presupuestos se presentarán dotados esos servicios y en el caso de ser aprobado el proyecto de ley especial, pasarán esos créditos a una ley de recursos.

Se aprobó la ponencia de los ministros de Marina y de Fomento referente al régimen legal de las almadrabas.

El presidente pondrá a la firma del Rey el oportuno decreto.

El ministro de Hacienda dió cuenta de los siguientes asuntos, que fueron aprobados:

Varios expedientes fijando los capitales conforme a los cuales han de contribuir en España a los efectos de la contribución de Unidades, varias sociedades extranjeras.

Un proyecto de decreto determinando la forma en que deberá ser oídas las diputaciones vascas en los casos en que se originen dificultades de interpretación o aplicación de la ley de 12 de diciembre de 1906 relativa al concierto económico con dichas provincias.

De las peticiones formuladas por los obreros de las minas de Almadén, acordándose facultar a los señores Calbetón y Gimeno para que decidan respecto de las mismas, poniéndose de acuerdo a tales efectos con el Consejo de Administración de las referidas minas.

Se aprobó también la distribución de fondos para el primer trimestre del actual ejercicio económico.

Se despacharon otros varios expedientes de trámite.

Los ministros recibieron anoche una copia de la ponencia redactada por la Comisión extraparlamentaria, creada para estudiar los problemas de las autonomías.

Al darse hoy cuenta en consejo de este asunto, elogiaron la competencia, el patriotismo y la elevación de miras con que habían procedido los miembros de la Comisión al realizar la labor que les fué encomendada.

El Gobierno, fiel a la promesa hecha al constituirse la Comisión, llevará la ponencia a las Cortes en forma de proyecto de ley, sin introducir en aquella ninguna modificación.

Ultimamente se acordó que las Cortes reanuden sus tareas el día 22 del actual.

La Asamblea de Barcelona.—Ayuntamientos retraídos.—Trabajos de la Mancomunidad

Han sido hoy muy comentadas en los círculos políticos, las noticias recibidas de Barcelona referentes a los grandes trabajos que realiza la Mancomunidad catalana para lograr que acudan a la proyectada Asamblea el mayor número posible de ayuntamientos de la región.

Ha t. ahora, los cálculos más optimistas señalan en un 75 por 100 el número de los ayuntamientos que enviarán su representación a Barcelona.

Se ha venido no año estos últimos días un enorme retraimiento, al extremo de que se llegó a temer que el número de ayuntamientos representados no pasara mucho del de la mitad de los que componen la región.

Advertidos de este retraimiento los elementos directores de la Mancomunidad, han desarrollado una gran actividad en los trabajos de propaganda, y están apelando a todos los medios de persuasión y a los mayores estímulos y presiones para que los ayuntamientos concurren a la Asamblea.

Respecto a los resultados prácticos de esa Asamblea, compuesta de tan numerosos y heterogéneos elementos, también se hacían grandes comentarios.

En general, no existe formado en Madrid un juicio exacto de lo que podrá suceder en esa Asamblea.

Los ex ministros conservadores

En casa del vizconde de Eza se reunirán los ex ministros conservadores, para continuar el cambio de impresiones iniciado hace unos días.

Si el señor Dato asiste a esa reunión, ofrecerá a sus mencionados correligionarios un avance de los párrafos más esenciales del discurso que pronunciará ante las minorías conservadoras.

Viaje de un Gobernador

En el expreso de Barcelona ha marchado a dicha población, el gobernador civil de aquella provincia, señor González Rothwos.

La actitud de los conservadores

Hoy se habló mucho de la resuelta actitud de los elementos conservadores de mayor significación en el partido que acudilla el señor Dato.

Según parece, esos elementos muestran belicosos, con ánimos de derribar al Gobierno y aun de sustituirlo en el poder.

La cuestión internacional en el Parlamento

Se ha dicho que el conde de Romanones aprovechará la ocasión de tener que contestar a una pregunta del señor Barcia en el Congreso, para pronunciar un discurso exponiendo detenidamente la opinión del Gobierno en asuntos internacionales, y la situación de España ante los mismos.

La caridad de la Reina

La reina doña Victoria, estuvo esta mañana en el comedor benéfico de la Inclusa, repartiendo personalmente la comida a numerosos pobres, que presentaban el bono correspondiente.

Para todos ellos tuvo doña Victoria alguna frase de especial consuelo, siendo aclamada por los pobres agradecidos, con verdadero entusiasmo.

El acto resultó conmovedor.

La diputación provincial de Madrid demandada judicialmente.—Los pobres dementes serán abandonados.—Situación difícil

Los frailes de la comunidad de San Juan de Dios, de Ciempozuelos, han demandado de conciliación a la diputación provincial de Madrid, como trámite previo a la reclamación judicial que se proponen entablar contra la misma, para que les pague la suma de 250.000 pesetas a que aproximadamente ascienden las deudas a favor de esa Comunidad.

Los frailes han venido atendiendo al socorro de los dementes, al suministro de alimentos, vestidos, etc., comprometiendo para ello su crédito personal y cuantas promesas se les han hecho de que sus cuentas serían abonadas, resultaron incumplidas.

Ultimamente se les ofreció que cobrarían 50.000 pesetas y tampoco se le pagaron.

En vista de ello, la Comunidad demandará a la Diputación, y como le resulta imposible continuar sosteniendo a los numerosos dementes que tiene a su cargo, ha anunciado que se verá en la precisión de ponerlos en libertad.

Con tal motivo se hacen en Madrid muy variados comentarios, censurándose el proceder de la Diputación, que deja incumplidas estas primordiales y preferentes obligaciones, para atender otras que no lo son.

El Gobernador civil ha resuelto intervenir en el asunto, para lo cual ha pedido los antecedentes necesarios.

El comercio de aceites

La Gaceta publica un Real decreto del ministerio de Abastecimientos, regulando el comercio de aceites, a cuyo efecto se reorganiza la Junta nacional creada en diciembre de 1918, dando entrada en ella a representantes de las clases consumidoras y exportadoras.

Por otra disposición del mismo Ministerio se fijará la tasa del aceite.

Se prohíbe la exportación, pero podrá efectuarse con autorización del Ministro, el cual suspenderá los correspondientes permisos en el momento de notarse escasez de dicho producto en el mercado.

Para circular con aceite deberá llevarse una guía expresiva de los detalles de la expedición.

Por una Real orden del referido Ministerio, se nombra comisario para los abastecimientos de aceites al catedrático de la Escuela de estudios superiores del Magisterio don Luis Hoyos Sáinz.

Un accidente automovilista

Esta tarde al desembocar del paso del Cisne hacia la Castellana un automóvil guiado por el hijo del gerente de la Papelera Española, señor Urgoiti, chocó el vehículo con un tranvía, resultando heridos el conductor del automóvil y algunos amigos del mismo que ocupaban los asientos interiores.

Las heridas no tienen gran importancia.

Suceso misterioso

En la calle de Preciados ha muerto a consecuencia de una rápida intoxicación el médico don Lorenzo Olave.

Certificó del hecho de la defunción, sin caracteres anormales, un compañero del difunto.

El juez de guardia ha creído ver algo misterioso en este suceso, cuando ha dispuesto el traslado del cadáver al depósito judicial, incoando además diligencias sumariales.

Los conservadores y las autonomías.—Los viejos partidos trabajan por apoderarse del poder resueltamente

Con motivo de la próxima apertura de las Cortes, comienza a notarse animación en los círculos políticos, y sobre todo en los de significación conservadora.

Se habla y se discute mucho acerca de la actitud del señor Dato y de los elementos que siguen sus inspiraciones.

Aseguran unos que el señor Dato es resueltamente contrario a la concesión de toda otra autonomía que no sea la puramente municipal, sin consultar antes de una manera expresa al país.

Con tal motivo, se anuncia una ruda oposición parlamentaria por parte de los datistas, y como éstos son muchos en la Cámara popular y no es difícil presumir que a su oposición habrán de sumarse algunas otras fracciones, los que así enjuician dan por descontada para muy pronto una crisis total.

Los ministeriales, haciéndose eco de estos rumores, decían hoy que la oposición del señor Dato al proyecto de autonomías, estaba claramente manifestada desde el momento en que se negó a formar parte

de la Comisión extraparlamentaria, pero que esto no autorizaba a suponer que el jefe de los conservadores tuviese el decidido empeño de derribar al Gobierno, creando una situación difícil para el país y para la Corona.

Crean los romanonistas que el señor Dato se limitará a exponer sus opiniones respecto al proyecto de ley que presentará el Gobierno, pero sin crear a éste dificultades insuperables.

Como por otra parte la actitud de los conservadores se deja ya anotada como belicosa, es esperado, en medio de gran expectación, el momento de la apertura de las Cortes, para ver el rumbo que toman los acontecimientos, que por todos estos motivos y por las noticias que llegan de Cataluña, prometen ser muy interesantes.

Declaraciones del conde de Romanones

El conde de Romanones recibió esta noche a los periodistas, negándose a ampliar los detalles de la nota oficiosa del consejo de ministros que se había celebrado poco tiempo antes, por estimar que los términos de la misma nota eran bastante claros y extensos.

Confirmó que en el primer día que se abran las Cortes se leerán los proyectos de ley de presupuestos y de concesión de las autonomías, en la forma propuesta por la ponencia.

La Comisión dictaminadora de este proyecto de ley se procurará que la formen los mismos señores que han integrado la Comisión extraparlamentaria y estén en condiciones de serlo, y de tal suerte habrá en seguida dictamen y la discusión se iniciará inmediatamente.

Añadió el conde que se simultaneará la discusión de los presupuestos y del proyecto de las autonomías.

Afirmó que iba a las Cortes dispuesto a cumplir con su deber, que estima más indeclinable que nunca en los actuales momentos.

Si se formula una oposición seria y existe algún partido capacitado que reclame el Poder, yo estoy dispuesto a marcharme inmediatamente, pues considero ridículo querer afrontar esa situación parlamentaria, con sólo 40 votos de mis amigos.

Terminó diciendo el conde de Romanones que hoy se firmará una combinación de gobernadores, disponiendo algunos traslados.

Manifestó también que hoy había comenzado a discutirse en el consejo el proyecto de reglamento para la Bolsa de Madrid, y que continuaría el estudio del proyecto en otro consejo.

A una pregunta de los periodistas, contestó diciendo que ignoraba si los regionalistas volverían al Parlamento, aun cuando a su juicio deberían hacerlo, pues se tratará de un asunto de vital importancia para Cataluña; como es la autonomía municipal y regional.

PROVINCIAS

La minoría radical del Ayuntamiento

Barcelona.—En la Casa del Pueblo ha reunido el señor Lerroux a los concejales que componen la minoría radical del Ayuntamiento, para tratar del asunto que motivó la dimisión del señor Iglesias.

Los concejales que componen la comisión de Hacienda explicaron a Lerroux lo sucedido con motivo del dictamen proponiendo la concesión de una gratificación en concepto de aguinaldo al personal de obreros y empleados, asunto que motivó el voto particular de Emiliano Iglesias.

Lerroux expresó que tenía otra versión de lo sucedido y en vista de ello dispuso aplazar la reunión para el jueves al objeto de que pudiera asistir a la misma el señor Iglesias y recomendando a los concejales que asistan a la sesión que celebrará el Ayuntamiento el próximo miércoles desistiendo, por consiguiente, del retraimiento que habían anunciado.

Un Ayuntamiento que no se adhiera

Tarragona.—El Ayuntamiento de esta capital, en sesión celebrada hoy, acordó por quince votos contra cinco, no adherirse a las bases de la autonomía presentadas por la Mancomunidad de Cataluña y no enviar representación a la Asamblea que se proyecta celebrar en Barcelona.

El Ayuntamiento está compuesto en su mayoría de concejales interinos.

Licenciamiento de soldados

Almería.—Ha llegado el vapor correo de África conduciendo numerosos soldados de aquel ejército, que han sido recientemente licenciados.

En trenes especiales han salido para Se-

villa, Tarragona y Gerona, de donde procedían la mayor parte.

Los conflictos sociales

Barcelona.—Dicen de Manresa que se han solucionado las huelgas de los carpinteros y la que hace tiempo mantenían los obreros de una fábrica de hilados.

En Sabadell se ha logrado poner en vías de solución la huelga de los obreros textiles.

El Gobernador civil, antes de salir para Madrid, invitó a patronos y obreros a que acudieran a su despacho para procurar una solución al conflicto.

Negáronse a concurrir a este llamamiento, pero en cambio acudieron a otro que con análogo objeto les hizo el presidente de la Mancomunidad catalana.

Cumplimentando a una Princesa

Las personalidades más salientes del partido jaimista local han visitado a doña Blanca de Borbón, hermana del pretendiente don Jaime, cumplimentándola.

Huelga terminada

Se ha logrado solucionar la huelga de los cerrajeros de esta capital, que hace mucho tiempo habían abandonado el trabajo.

Los ferroviarios

Una numerosa representación de obreros ferroviarios y empleados de la Compañía de M. Z. y A., ha visitado al director general de la misma, señor Maristany, para agradecerle las mejoras que le han sido otorgadas y las promesas de futuras gratificaciones que han sido hechas por la Compañía. Maristany agradeció mucho esta manifestación de gratitud y dijo que si los aumentos de tarifas autorizados por el Gobierno tuvieran carácter permanente, también lo tendrían las gratificaciones ofrecidas con carácter transitorio por la Compañía.

Mañana visitará al señor Maristany una nueva comisión y pasado mañana otra; todas con el mismo objeto.

Preparando una Asamblea

Aumentan los trabajos preparatorios para la Asamblea de ayuntamientos catalanes.

La Mancomunidad ha dirigido una exhortación a las juventudes catalanistas para que durante los días 24 al 26 usen barrereta sus asociados para significar de esta suerte su adhesión a la Asamblea que se celebrará esos días.

Oposición de un maestro

Bilbao.—El maestro nacional de una de las escuelas de Santurce, se ha negado a que en el local de la misma se faculte la enseñanza del idioma vasco a los niños que asisten a clase.

Huelga en Lugo

Lugo.—Los obreros del ramo de construcciones se han declarado en huelga solicitando el aumento de jornal.

Robo importante

Bilbao.—Se ha descubierto un importante robo de carbones del depósito que tiene instalado la Compañía general carbonífera en el pueblo de Baracaldo.

Se ha comprobado que los ladrones sacaban de noche el carbón en pequeñas partidas, y lo conducían en lanchas a un falucho que aguardaba en las proximidades.

Allí adquiría el género robado un individuo apodado el Cebolla.

Este sujeto y un hijo suyo, han sido detenidos.

El importe del carbón robado asciende a más de 30.000 pesetas.

Otro descuartizado

Santander.—En el Arenal ha aparecido el cadáver de un hombre horriblemente mutilado.

Le falta la cabeza y parte de las piernas y brazos.

Se cree que será de alguno de los naufragos de un falucho perdido recientemente en estas costas.

EXTRANJERO

La situación de Berlín

Berlín.—Los elementos demócratas burgueses han acudido en manifestación para expresar al Gobierno su felicitación por la derrota del grupo Spartacus.

El comisario popular Noske agradeció la felicitación y dijo que el Gobierno enviará tropas a las provincias orientales, pero sin desguarnecer Berlín, para poder hacer frente a cualquier alteración de orden.

Sucesos en Portugal

De Tny se han recibido noticias contradictorias respecto a los sucesos que se desarrollan en Portugal, aun cuando luego coinciden en afirmar que en Villarreal y Oporto hay luchas sangrientas, ignorándose detalles.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL DE BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

güesés y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza.

Crónica de Sociedad

-De Villafranca de los Barros ha venido don Sebastián Asuar Gallardo y don Nicanor Pardo Álvarez, alcalde y secretario de aquel Ayuntamiento.
-Se encuentra en esta capital, girando la visita de inspección a las oficinas del Catastro, el ingeniero agrónomo don José Fernández Bordas.
-Llegó de Alméndral el propietario don Vicente Tovar.
-De Nogales ha llegado don Jacinto Serrano, propietario.
-Precedente de Don Benito, ha llegado el propietario don Manuel Domínguez.
-Regresó a San Vicente de Alcántara don Zacarías Cordero, banquero.
-Para Quintana de la Serena marchó el propietario don Rafael Coronado.
-Regresó a Bienvenida el alcalde de aquella localidad, don Juan Martín.
-Marchó a Aceuchal el propietario don José Solís.
-Para Llerena marchó don Juan Butza, propietario.
-Hoy marcha a Higuera de Llerena la señorita Rosa Fernández Checa, maestra nacional.
-Hemos tenido el gusto de saludar a don Manuel Blazco Cosme, corresponsal de este periódico en Villanueva del Fresno.
-Marchó a Valencia de las Torres la maestra nacional señorita Felisa Camacho Pagés.
-Para Madrid marchó la simpática señorita María Luisa Soria Sampérez, en unión de doña Consuelo Carpintero.
-Marchó a la corte don Bartolomé Caballer, profesor veterinario.
-Regresó a Jerez de los Caballeros don Manuel Barbosa, procurador de los Tribunales.
-Tras breve permanencia en la capital, regresó a Villafranca de los Barros don Gregorio García Santos, concejal de aquel Ayuntamiento.
-Ha marchado a Madrid la simpática señorita Antonia Arqueros Galán.
-Se encuentra en Badajoz don Antonio Sánchez Rodríguez, propietario y corresponsal de este periódico en La Albuera.
-Marchó a Villafranca de los Barros don Alejandro Santamaría, maestro nacional.

En 3.ª plana

Página literaria

La muerte de "Charito,"

Lo que ocurrió en la tarde del domingo -Trágico final de una juerga campestre. - Lo que cuentan quienes vieron el hecho

La tarde del domingo presentaba un aspecto gris; se ocultaba tras ella la nota tétrica de un algo que estaba por ocurrir, que fatalmente había de impresionarnos; fué una tarde de desgracia.

Los jóvenes Ervigio García González y Angel López Ríos, decidieron pasar la tarde lo mejor posible, y para ello hubieron de alquilar un automóvil, ajustar a dos ciegos, uno de ellos conocido por el Cuervo y otro llamado José; apalabraron a Rosario del Moral Moreno (a) Charito y a Engracia Alvisu Gómez (a) Madriles, la primera de Cádiz y la segunda de la corte.

Estas jóvenes ocuparon el auto destinado a la juerga y marcharon por la carretera de Sevilla, donde los jóvenes González y López habían de esperarlas y subir en el vehículo.

El sitio destinado para pasar la tarde, fué el merendero conocido por la «Cantina de Peluca», a corta distancia de la capital.

Una vez en el sitio de referencia, los ciegos templaron sus instrumentos y las dos parejas bailaron, en medio de la mayor alegría posible.

Destapáronse hasta cuatro botellas de marca, siendo obsequiados algunos individuos que se encontraban en la citada cantina.

Cuando se acercó la hora de hacer por la vida, López Ríos y la Madriles fueron a ajustar unos chorizos, quedando Ervigio y Charito en la habitación que sirvió de salón para bailar.

Los dos sacaron la conversación de las armas de fuego, y Ervigio le mostró a su

compañera una pistola Browning, que ella estuvo observando.

Aparece en escena un José Barroso, que recrimina a los dos por andar con armas de fuego, y entonces Ervigio y Charito forcejean y el arma se dispara, incrustándosele la bala en la cabeza a Charito, que muere instantáneamente.

Lo que ocurrió en aquel salón donde sólo había muchachos jóvenes, no es para decirlo; el autor del suceso fué víctima de un acceso de nervios, y todo cuanto se pretendió hacer por salvar la vida de la pobre muchacha, resultó estéril, pues falleció a los pocos momentos.

Hemos celebrado una entrevista con la Madriles, y nos ha dicho que no vio ni oyó nada, y que se enteró de lo ocurrido cuando fué a pedirle dinero a Ervigio para adquirir unos chorizos.

Angel López, en su declaración, coincide en un todo con lo expuesto anteriormente.

El Juzgado, personado en el lugar del suceso, instruyó las diligencias oportunas, decretando la prisión de García.

Ayer por la tarde se verificó el entierro de la víctima.

Por error de imprenta, aparece en la Página literaria de hoy el nombre del gran poeta brasileño Olavo Bilac, en vez de Olavo Bilac, que es su verdadero nombre.

Del vivir

Resultas de una chiquillada o la rotura del puchero

Aquí en esta casa somos generosos para todo, hasta para dar epigramas a las noticias y haciendo uso de ese gracejo especialísimo, aplicamos dos títulos a las escaramuzas que vamos a relatar.

Siendo ésoes de chicos, vamos, es dispensable todo, pero lo que se hace insoportable es que un señor conocido por Figueras, tras una acalorada discusión con Encarnación Provenza, le estrellara un puchero en la cabeza.

Y lo que más le ha dolido a Encarnación, claro que después del porrazo, es que el puchero estaba vacío, ¡pero sin un garbanzo! porque si afortunadamente hubiera estado repleto de sustancias alimenticias, el dolor se hubiera calmado, como igualmente el apetito de venganza.

Encarna ha tenido un éxito y comentando el hecho ha dicho: ese Figueras tiene que ser un gran electorero, porque ¡carmará con el puchero!

¿Para qué piden el voto las señoras?

No nos cabe ni un milímetro cuadrado de duda, de que algunos guasones han ideado eso de querer obligar a las señoras, o lo que es lo mismo, que posean el equitativo derecho de emitir opinión en el mundo de la política.

Y decimos eso porque si ahora que no tienen nada más que voz se arañan y se dan tironcitos de las greñas ¿qué ocurrirá cuando tengan voto?

¡Sólo de pensarlo se le congela a uno la pituitaria! Julia Elías, Ramona Romero y una tal Nieves, dejaron en mantilla a la guerra de la Independencia, con el escándalo que promovieron en la calle Nueva.

En el parte oficial facilitado a la prensa, Ramona resultó con el físico averiado, Emilia perdió un pendiente de plata y la Nieve... se quedó tan fresca.

¡Hay nombres que predisponen a la frescura!

¿Qué es el matrimonio?

¡Oh, lectores! ¡El matrimonio! ¿Y qué es el matrimonio? El matrimonio es lo peorcito que encerró Noé en su baúl, después de saludar afectuosamente a Romanones y haber despedido con música a la gripe; pero... no obstante, aún tiene algún que otro partidario completamente hidrófobo.

No sabéis lo que es el matrimonio, jóvenes que miráis con los rablillos del ojo para atrapar un maridito, por temor a quedar de sasira para algún bondadoso ciudadano beatificado, y para que tengáis una ligerísima idea, escuchad:

José Suárez y Amalia Gálvez, que componen un modesto hogar, se pusieron los rostros a la moda a púñetazos y otras caricias.

Las autoridades acudieron al lugar de tanta galantería y amor, procediendo a la detención de tan acaramelados cónyuges.

¡Que lo quiten!

Leemos el siguiente rótulo en la estación del ferrocarril: Inspección de gobierno. Ahora nos hacemos cargo del por qué es el retraso de los trenes; unos señores que ponen inspección haciendo caso omiso de la ortografía, tienen derecho a que sus trenes yeguen cuando les dé la realísima gana.

EL CABALLERO DEL GRIFO.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 1.450-1.475 el duro. En Badajoz, 1.480-1.520 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

Proyecto, laudable

Una de las mejoras que, con carácter de urgencia reclama nuestra población, es sin duda alguna la plantación de grandes arboledas.

Estudiándolo así el culto concejal de este Ayuntamiento, don Pedro Arroyo, presentó hace algún tiempo una proposición que abarcaba la triple finalidad de embellecer, sanear y ser fuente de una nueva riqueza desconocida hasta ahora en estas latitudes.

El señor Arroyo solicitaba del Ayuntamiento la plantación en grande escala de moreras, árbol que tiene una gran importancia desde el punto de vista agrícola-industrial, por prestar sus hojas alimento al gusano de seda, y ser su madera muy apreciada para la construcción de aperos de labranza y carretería.

Presentó el señor Arroyo la exposición de su iniciativa, acompañada de un detenido estudio, en el cual hacía resaltar la utilidad que había de reportar a las clases necesitadas, la implantación en esta capital de la industria sericícola.

Nuestro Ayuntamiento aceptó la proposición y consignó cantidad para su ejecución; cantidad que el señor Arroyo pareció mezquina—y a nosotros también—para el fin que se proponía.

En la sesión del sábado vuelve el señor Arroyo a tratar de su proyecto, y reconociendo que el Ayuntamiento no se encuentra actualmente en condiciones de hacer mayor desembolso, propone que la cantidad presupuestada pase a ser el encabezamiento de una suscripción, que él estima debe ser popular, contribuyendo cada ciudadano o familia con la cantidad que crea conveniente para la adquisición de moreras.

Y, predicando el señor Arroyo con el ejemplo, hizo entrega al Alcalde de cincuenta pesetas, cantidad por que él se suscribía.

El proyecto del señor Arroyo es de tal naturaleza, que basta su solo enunciado para elogiarse de por sí.

Poco más hemos nosotros de añadir, a lo que recogemos de la pública opinión sobre este particular.

La posomamente llamada Fiesta del Arbol, que anualmente venía celebrándose en nuestra población, nos ha resultado siempre un verdadero sarcasmo. En verdad que no cabe ironía más refinada y cruel que la de llevar a unos niños a hacer una plantación ridícula por la cantidad de unos árboles que la incuria de nuestro Municipio o la maldad de algunos hombres y niños han de destruir pocos meses después.

Conocedores de la cultura y amor al árbol de nuestros coterráneos, esperamos confiados que, el plausible proyecto del concejal señor Arroyo, se ha de llevar a efecto por suscripción popular, creyendo firmemente que la plantación que este año se haga, no ha de bajar de 10.000 moreras.

Nos induce a esta creencia, el hecho de ser la plantación que va a efectuarse, de carácter utilitario, a más de embellecer y sanear la población.

Tanto los centros docentes como las corporaciones, y particulares de todas las clases sociales, han de contribuir seguramente a la adquisición de esas 10.000 moreras que, plantadas en las márgenes del Guadiana, sanearán nuestro infecto río, siendo además un ingreso más o menos considerable, para las familias que se dediquen a la cría del gusano de seda.

Suscripción popular para adquirir moreras y crear en esta población la industria sericícola

Excelentísimo Ayuntamiento, 1.500 pesetas; don Pedro Arroyo, 50.

En la Alcaldía y en las administraciones de los periódicos locales, se puede hacer entrega de cantidades para el objeto de esta suscripción.

MANUEL SOLIS, electricista Prim, 36. Teléfono 283.

De Instrucción pública

Ascensos

Deben remitir con toda urgencia a la Sección Administrativa de Primera enseñanza, sus títulos administrativos, todos los maestros que están sirviendo interinamente escuelas en la provincia, para diligenciarles sus ascensos a 1.000 pesetas.

Una vez puesta la certificación de ascenso en el título, cada maestro sacará

Teatro López de Ayala

Hoy, martes, grandiosas secciones a las seis y nueve y media de la noche. Despedida del Trío Cansino y de La Argentinita, con repertorio nuevo y variado.

tres copias de esta certificación, las cuales, debidamente reintegradas y compulsadas, enviarán a sus habilitados respectivos. Como podrán observar, por las anteriores líneas, lo mismo en estos ascensos que en los de los maestros propietarios, las Juntas locales no tienen que poner certificaciones de posesiones ni cese.

Cuentas

Los maestros sólo tienen obligación de rendir las cuentas de un semestre de adultos del año 1918, ya que sólo la cantidad correspondiente a él han percibido, pero si desean rendir las cuentas de adultos por el año completo, tampoco hacen nada de más, ya que es un trabajo que tienen hecho y una cuenta rendida para cuando cobren la cantidad correspondiente al segundo semestre.

Pedro Gómez Muñiz DENTISTA

Echegaray, número 7, principal.—Badajoz.

Notas políticas

Cuando visitamos anoche al señor Gobernador, nos comunicó que en el tren correo de hoy se ausentaba para Madrid.

Ignora el señor Acuña si su ausencia será breve o por el contrario le coja allí la próxima combinación de gobernadores y con tal motivo nos rogó que desde las columnas de este periódico, le despidiéramos de sus amigos y cuantos le honraron con su trato, ante la imposibilidad de hacerlo personalmente.

El señor Acuña, a quien hubimos de interrogar con motivo de su marcha, nos ha manifestado que no obedece a disgusto alguno, pues él, al llegar a Badajoz, sólo traía el compromiso de posesionarse y estar frente a este Gobierno civil unos días.

También nos ha dicho que de acuerdo con el presidente de la Diputación, en la mañana de hoy se hará efectiva una nómina a los empleados del organismo provincial.

Además librará 5.000 pesetas para el Manicomio.

El señor Acuña elogió al alcalde de la capital, que le ha ofrecido cartas de pago contra el Ayuntamiento en el caso de carecer de algunas pesetas para estos pagos.

Hoy se encargará interinamente del mando de la provincia, el presidente de la Audiencia, señor Ruiz de Rebolledo.

Nos dicho anoche el señor Clavel, refiriéndose al suelto aparecido en CORREO DE LA MAÑANA acerca de la suscripción que se abrió para colocar una columna meteorológica en la plaza de San Juan, que ninguno de los alcaldes últimamente designados habían retenido cantidad alguna en su poder, pues se designó una junta, la cual adquirió la columna, y las pesetas recaudadas obran en poder del señor Izquierdo.

Anoche celebró una conferencia con el señor Alcalde una representación de la Cámara Agrícola, tratando del asunto de los trigos.

LA EPIDEMIA ZOTAL

REINANTE SE EVITA DESINFECTANDO CON

ZOTAL

AUDIENCIA

Para hoy están señaladas las vistas de los siguientes juicios:

Sección 1.ª.—Juicio por jurados

Juzgado, Badajoz; delito, robo; procesados, Dionisio Miranda Ortiz y otros; fiscal, señor López Alegría; acusador privado, señor de Migué; defensor, señor Giménez Cierva.

Sección 2.ª.—Juicio de derecho

Juzgado, Mérida; delito, hurto; procesados, Ramón Silva Santos y otros; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Sanz del Campo.

NOTICIAS

Página literaria.—En 3.ª plana aparecen hoy originales de Fabián Conde, «Extremadura. La vida en los pueblos»; Homenaje a Olavo Bilac, poesía y traducción, «A un poeta»; «Crónica. El viejo humanista», por Francisco Valdés; Poesía «El zagal y la pastora», por Lola Mola-

no Gómez; «Quiero ser monja», por Violeta; «Galería de mujeres célebres. Eloisa», por V. I.; Poesía «Quisiera ser...», por Adolfo Romero Carpintero.

—La Argentinita. A petición de numeroso público y después de grandes dificultades, la empresa de López de Ayala ha podido conseguir, en vista del grandioso éxito obtenido por esta notable artista, el prorrogarle un día el contrato, siendo esta noche la última que actuará, y que como despedida hará números nuevos.

—Desde esta fecha queda establecido un nuevo servicio de tranvías, para evitar que la barrida de la Estación quede incomunicada con la capital en el espacio de tiempo que media desde las diez y media horas, hasta la llegada del tren rápido, que ocurre con notable y constante retraso. Este servicio consistirá en la salida de un coche de la estación a las once y media horas, hasta la puerta de Palmas, y otro saldrá a las once y cuarenta y cinco para la estación.

—Admitense sustitutos voluntarios para África, buen premio: Gobernador, 44.

—Programa para hoy en el Café Mercantil:

A las dos y media.—1.ª, La tempestad, Chapi; 2.ª, Los ciegos de Toledo, obertura, Méhul; 3.ª, Mirelle, fantasía, Gounod; 4.ª, Alborada gallega, Veig; 5.ª, La gracia de Dios, pasodoble, Galini.

A las seis y cuarto.—1.ª, La flauta encantada, obertura, Mozart; 2.ª, Lakmé, fantasía, Leo Delibes; 3.ª, Romanza a la Estrella, Wagner; 4.ª, Gigantes y cabezudos, jota, Caballero.

A las nueve y media.—1.ª, España, vals, Waldteufel; 2.ª, Coriolan, obertura, Beethoven; 3.ª, La corte de Faraón, fantasía, Lieó; 4.ª, Peer Gynt, suite.—La mañana.—La muerte de Asis.—Danza de Anitra.—En la sala del Rey de la Montaña, Grieg; 5.ª, Nocturno número 2 (solo de violín), Sh. Sarasate; 6.ª, En sordina (a petición), Tellam; 7.ª, Moros y cristianos, marcha, Serrano.

—Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de la que en vida fué la bella y distinguida señorita Clotilde Camacho Pagés.

La muerte, siempre traidora, según la vida de Clotilde cuando mayor era el encanto que constituía entre los suyos.

A sus padres don Teodomiro y doña Clotilde, le reiteramos nuestro más sincero pesar.

—Por tener abiertos sus establecimientos después de las horas ordenadas, fueron denunciados los industriales Manuel Martínez e Isabel Rodríguez.

—En la noche pasada armaron un escandalazo en la plaza de la Constitución, los vecinos Manuel Romero y Miguel Sánchez, siendo detenidos por los agentes de Seguridad.

—Vinos superiores de mesa a 5'50 pesetas los 16 litros. Francisco Pizarro, 8.

—Raquel Meller.—Últimas creaciones en nuevos discos «ODEON», «EL RELICARIO» y «LA CAUTIVA DE GRANADA». Audición y venta en los Grandes almacenes de muebles de Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. Plaza de la Soledad, 5 y 6. No confundirse.

José Millán Martínez

EXPORTACION-IMPORTACION

Conservas de pescado. Cereales. Frutas secas. Vinos blancos. Bocoyses. Chacinas.

Se admiten ofertas de todas clases de mercancías para su venta en comisión o por cuenta propia.

Existencias de cinta sierra francesa de 25 milímetros ancho, a dos pesetas metro, y de 30 milímetros, a cuatro pesetas.

OFICINAS: RASCON, 59

HUELVA

Se arreglan pieles para boas, capras, mangos, abrigos y capas de plumas. De Gabriel, 8, bajo, frente a las Descalzas.

Valdepeñas

Echegaray, 25. Litro, de 0'30 a 0'75. Arroba de 16 litros, desde 4'50 a 8 pesetas.

Vides americanas de todas clases, se venden en la dehesa «Valdelagrana», del señor marqués de Valderrey.

Para tratar con don Nicanor Pardo, en Villafranca de los Barros, o con don Antonio Silva Arca, en la misma dehesa, de la cual es administrador.

Se vende una caldera cilíndrica, de hierro, cabida más de 5.000 litros, en muy buen estado, propia para aceite, agua, etc. Montesino, 31, darán razón.

Se vende un piano manubrio semi-nuevo, de sesenta martillos, marca «Cassalis». Para tratar con Rogelio Arolo, en Santa Marta.

PAGINA LITERARIA

Extremadura

La vida en los pueblos

En Puebla de Guadiana la vida se desliza en una gran somnolencia. Es triste el amanecer invernal de este domingo. No hay el trájín campesino de los días de trabajo. Desde el cuarto de la fonda oigo en la calle hablar a dos mujeres. Son las ocho de la mañana. Al cabo de un rato siento unas pisadas fuertes que retumban de un modo extraño. Suenan la campana de la iglesia.

La misa mayor en los pueblos tiene todo el prestigio de un acontecimiento, sobre todo para las mujeres. Después de misa se hacen visitas, es decir, se murmura.

Por la tarde, las mocitas del pueblo se pasean en la plaza. Desde la ventana del cuarto bajo las veo pasar. Van de dos o de tres, cogidas del brazo. Algunas con los ojos fijos, muy abiertos, como en los cuadros de Hermoso, y otras pasan riéndose.

Ahora cruza delante de la ventana don Alonso Godoy, un caballero anciano, encorvado, apoyado en un bastón. Por la otra acera pasa de prisa el señor cura, un hombre joven con el pelo blanco.

—Buenos días, don Alonso—dice el cura.

—Vaya usted con Dios, señor cura—dice don Alonso.

Después ha pasado un mozo llevando del ronzal a tres mulas: una vieja, cana, y dos gordas, rollizas, esquiladas.

Los mozos, vestidos de pardo, cruzan con el sombrero ancho y las manos metidas en los bolsillos del pantalón.

Una rubia

Frente a la fonda donde vivo hay una muchacha joven, rubia; tiene los ojos azules, inquietos como toda ella, nariz afilada; sus labios encendidos se alargan como una herida abierta.

Es alta, esbelta y tiene luto. El luto en los pueblos es de un rigor primitivo, cruel. Si alguien se atreve a romper una costumbre, todos murmuran. La puerta de la calle está muy entornada.

Ella sabe que hemos llegado de la ciudad. Se ha asomado por la tijereta de la puerta y ha mirado con los ojos inquietos hacia nuestra ventana. Nosotros, protegidos por los visillos, espíabamos sus movimientos. Tiene que salir otra vez—pensábamos—y otra vez salta. Después corrió un poco los visillos de su ventana, y acabó levantándolos del todo.

¡Qué encanto tienen para el viajero estas muchachas que sueñan en los pueblos! La mayoría de las jóvenes no discurren ni un adarme.

Llábase María de las Mercedes. Tan rubia, tan blanca, tan encendida, parece extranjera.

María de las Mercedes ha tenido varios novios, pero se aburre en seguida. Sueña con un «Príncipe Azul», como sus ojos, y el verso delante de un cazurro que le habla del tío Gironza, de los cerdos, del precio de las lanas o de las orugas que tienen las encinas, María de las Mercedes bosteza, se desilusiona, lo deja y vuelve a soñar.

María de las Mercedes, en el pueblo, tiene fama de coqueta.

El Casino, el cura y el médico

Después de comer se reúnen los hombres en el Casino. Se juega al dominó, al julepe. Nada hay más estúpido que estos hombres alrededor de unas mesas, envueltos en humo, jugando el dinero hasta la hora de cenar. Viven para comer—ahora, en tiempo de la matanza, cosas pesadas, cachuela o caldillo, o carne de lomo—y ni siquiera hacen bien la digestión. Engordan o se rechupan y tienen dispepsia. Además se irritan. En cada partida hay jugadores de suerte, generalmente son los que juegan mejor, los más ágarrados. Estos ganan siempre a los más distraídos, a los más ineptos, a los más generosos.

La preocupación de las señoras es el señor cura. En unos pueblos están a matar con el señor cura. En otros pueblos están encantadas con el señor cura, porque es muy fervoroso y hace limosnas y riñe desde el púlpito a las autoridades y a los hombres.

También el médico es una preocupación. El médico de este pueblo, don Serapio, es muy bruto, y además le gusta beber. En aquel otro pueblo, don Arturo es un buen médico, es joven, pero receta mucho.

Generalmente la maestra y el maestro, en los pueblos, no se pueden ver. En los pueblos se pasan la vida mirándose unos a otros, llenos de envidias y rencores y sacándose tiras de pellejo mutuamente en medio de un ambiente de quietud y de indiferencia supinas.

A esta lucha sorda se reduce toda la vida cultural religiosa, social y política de los pueblos.

El hombre culto, es una excepción. Vive retraído, se hace maniático y todos lo miran como a una cosa rara. Son simulacros de hombres lo que hay en los pueblos.

La caza

La afición a la caza roba a los pueblos de Extremadura una gran cantidad de energías. Desde los señoritos que se pasan la vida en los colos, hasta los cazadores furtivos y las escopetas negras, pasando por el boticario, que encomienda a un mancebo el agua de la cisterna para colgarse el pájaro a la espalda a media mañana; ahora, en la época del celo, hay más cazadores que caza. Las cacerías de reses van desapareciendo. Se van descuartando muchos montes. En cambio cada día hay más aficionados a la caza del perdigón. Los cazadores se encellan como las perdices y soportan

las mochueladas con un estoicismo digno de mayores empresas. Son candidatos al reuma.

El cazador desarrolla todo su egoísmo feroz y sus instintos de animal de presa. Ante la caza todo es secundario para él, hasta la propia familia. El ejercicio moderado e higiénico de la caza lo convierten en un vicio tan despreciable como el del alcohol o el del juego.

Con el tiempo y las energías malgastadas durante tantos años en la caza, habría para haber levantado una Extremadura próspera, rica, llena de monumentos elevados al Trabajo, a las Artes y a la Ciencia.

El día que despierte el pueblo de su modorra de incultura, sacudirá tanta energía desperdiciada, muerta; entonces los héroes modernos saldrán a sus hermanos los cazadores de riquezas espirituales y de mundos por encima de montones de apariencias ridículas y vanas.

FABIÁN CONDE.

Olavo Bilae

En estas páginas hemos hablado de la obra intensa y cordial de este maestro admirable del lirismo brasileño, que acaba de morir.

Olavo Bilae recibió el homenaje de Portugal en la primavera de 1916, a su paso por Lisboa, de regreso para Río Janeiro. Este exquisito poeta, patriota insigne y apóstol de un supremo ideal para su país, recibió la consagración de un pueblo en una recepción entusiasta, digna de Portugal y del Brasil.

Guerra Junqueiro consagró la obra extraordinaria del grande brasileño y las páginas de *Atlantida* están llenas de poemas y de elogios para tan exquisito poeta que hoy llora Portugal y de cuya emoción participan todos los espíritus selectos de la península ibérica.

CORREO DE LA MAÑANA se une a los lamentos por tan dolorosa pérdida para el Arte portugués y desea, cada vez con más fervores, conseguir una íntima misión espiritual de ambos países para realizar nuestros más puros ideales de comprensión y de amor.

He aquí uno de sus magistrales sonetos y la traducción castellana.

A un poeta.

Longe do esteril turilthao de rua, Benedictino, escreve! No aconchego Do claustro, na paciência e no sócego, Trabalha, e teima, e lima, e solpe, e sítal

Mas que na forma se distorce o emprego Do estorço; e a trama viva se construa De tal modo, que a imagem fique nua, Rica, mas sobria, como um templo grego.

Nao se mostre na fabrica o supplicio Do mestre. E, natural, o effeito agrade, Sem lembrar os andaimes do edificio:

Porque a Beleza, gêmea da Verdade, Arte pura, inimiga do artificio, E a força e a graça na simplicidade.

(Inédito.) OLAVO BILAE.

A un poeta.

Lejos del ruido de la calle ruda Benedictino, escribel... En el sosiego dulce del claustro. Con paciente fuego tenaz trabaja, lima, sufre y suda.

Aparezca el esfuerzo como un juego, la trama sea viva y sin ayuda y la imagen ofrezcase desnuda; rica, mas sobria, igual que un templo griego.

Disimule el artista su supplicio y haga, con natural delicadeza, los andamios velar del edificio:

que es la verdad, gémela de belleza, y arte pura enemiga de artificio, simplicidad y gracia y fortaleza.

Por la traducción, V. I.

CRONICA

El viejo humanista

En su juventud casó y hubo dos hijos que espiraron al poco de espirar la esposa. Quedó solo y con un puñado de desconsuelos, eternos compañeros de su vida. Fué profesor en un colegio, en sus tiempos de esplendor; mas llegadas que fueron las nieves a su cabecera y la ceguera a sus pupilas, despidieronle por falta de aptitud para desempeñar las funciones pedagógicas. «El pobre anciano chocheaba ya! Los chiclelos se burlaban en sus propias narices!» A la sazón vivía en un pisito de la calle Arrieta, tan distante de la tierra como cercano al cielo, símbolo admirable. Le acompañaban una vieja rugosa, charlatana y suspiranta, ama de llaves, fiel cuidadora del desmedrado patrimonio del valetudinario humanista, y un michino lanoso, negro, arrogante ejemplar gatuno, orondo y satisfecho del vivir, a quien llamábamos *Plotino*.

Desecábamos identificarnos con la armoniosa y dulce lengua virgiliana y nos indicaron a don Ismael Salazar Ramírez como un hombre ducho y competente en aquellas enseñanzas. Todas las tardes pausadamente, uno a uno, subíamos los cien y picos peldaños que separaban la puerta de la vivienda del anciano don Ismael del suelo cortés y democrático.

Tenía este bueno, y simple don Ismael Salazar Ramírez ciertos puntos de semejanza con aquellos personajes amables y sabios que el maestro Anatolio France ha immortalizado en sus inimitables relatos novelescos: Berget, Coignard, Brotteau, Bonnard, etcétera. Estaba casi ciego como Homero, como Milton, como Galdós. Pasó la vida leyendo y estudiando. Era un hombre bajito, menudo, ligeramente encorvado, con la cabeza diminuta, ya plateada y un poco monda. Se recordaba mucho las barbas finas y canas. Vestía siempre de luto, chapiro flexible y chaqué ribeteado con una ancha cinta de alpaca. Sus prendas traspilladas, pero limpias y cuidadas. Hablaba con cierto deje gangoso y de ordinario epilógaba las frases—rápidas, cortas—con un guiño, una sonrisa y un ligero frotarse las manos, huesudas, elegantes, sutiles. Era agudo y derrochaba buen humor, castiza sorna castellana, cuando

no suave y melancólica ironía. Amplia y refinada su sensibilidad, sólida y abundante su cultura. Prefería entre los pintores a Rubens y Ticiano, entre los poetas Virgilio y Horacio, sobre todo Horacio, el cisne venusino, el más claro, profundo y universal lírico que ojos vieron nacer. No gustaba de Metafísicas ni Telologías; tampoco de Políticas, aun cuando poseía amplios y ciertos conocimientos de estas ciencias. Sabía las lenguas clásicas, el francés y el lenguaje del Dante. Entre sus obras cuentase una gramática castellana, un diccionario latino-español, una traducción de las «Anacreónticas», una esfera armilar.

Comentaba a Horacio y daba lecciones particulares; he aquí su cotidiana tarea sin descansos ni vacaciones, poniendo amor en su obra toda humildad, silencio, recogimiento. Amor, amor constante era su guía inseparable, su Dios tutelar. Cuántos muchachos pasábamos por su apostolado pedagógico éramos tocados—poco o mucho—por esta semilla que sembraba con tanta unción como regocijo el viejo humanista horaciano don Ismael Salazar Ramírez.

No salían a la vida publica sus apostolados. Tanto mejor, pues que la fama, la popularidad, el cúmulo de adjetivos amontonados a la labor meritosa y pulcra de un hombre la empujece y desvirtúa. ¿Qué habrá sido del viejo don Ismael? Ha tiempo que no estrechamos con fervor sus manos sutiles y sabias. La corriente del tiempo nos arrastra por sendas distintas, por diversos caminos. Mas hoy al leer, por postrera vez, una pulcra y fidedigna traducción de las *Odas* horacianas, hecha por don Joaquín Escriche en 1847 he mos recordado con dulce saudade, con dilecta simpatía, el nombre de aquel viejo humanista que nos trajo por primeriza vez el amor a las letras de la antigüedad clásica Grecia y Romanos pueblos eternos.

FRANCISCO VALDÉS.

Enero 1919.

El zagal y la pastora

En un valle encantador por las flores que atesora, un zagal y una pastora así hablaban del amor: El zagal.—Pastora mía, si yo fuera un gran señor

y poseyera tesoros, de ganados un montón, haciendas interminables, ¿fuera tu mi esposa?—No. —Si llegara yo a ser rey de poderosa nación, y luciera una coraza tan brillante como el sol, y acudieran muchas gentes al sonido de mi voz, respóndeme, pastorcica, ¿fuera tu mi esposa?—No. —Ay, zagala sin entrañas como el lobo más feroz, si así tu amor me negaras, ¿cómo esperarás tu amor, siendo pobre el que te adora? —¿Pues así te quiero yo!

LOLA MOLANO GÓMEZ.

Badajoz.

Quiero ser menja

¿Que te cuente mi vida? A ti sola lo hubiera hecho hace tiempo; pero las circunstancias de la vida hacen callar y hasta enmudecer. Yo creo que esta petición que me haces sale del corazón, porque me quieres, y por esto accedo a ello.

Ya no son estos los tiempos en que, queriéndonos mucho, íbamos juntas a la escuela, donde supimos por primera vez dar valor a las cosas del mundo, pues así se nos educaba; sin duda nuestra profesora nos quería preparar para la vida que tan llena de escollo encontramos; debido a esto no debían impresionarnos tanto las cosas; pero, desgraciadamente, no ocurre así. Si me vieras comprenderías, por las huellas de mi cara, que aunque materialmente no han pasado muchos años, he sufrido lo suficiente para que se me note, y más aún en mi ánimo... Quizás me compadecieras. Escucha mi relato y mi determinación.

La vida para mí siempre había sido agradable. Me daba cuenta de que había que vivirla y procuraba hacerla lo más soportable posible; me sobreponía a cuantas contrariedades me rodeaban, y al término de ellas sonreía de satisfacción al ver que conseguía mi propósito; pero llegó un día en que todo cambió. Lo recuerdo perfectamente: era una mañana de mayo, tibia y perfumada; a lo lejos sonaban las campanas como una alegre bandada de golondrinas; yo, apoyada sobre el alfeizar de mi ventana, contemplaba la hermosura del día, y entonces, me vinieron a la imaginación los incansables rumores del pueblo, que hasta entonces había oído impasible.

Ni la charla y galanteos del novio barbilampino que puso en mí sus ilusiones estudiantiles hicieron mella en mi corazón naciente, porque este corazón, demasiado grande para el cariño, no quería encerrarse en los estrechos límites que aquél le ofreciera. Sin embargo, aquel día del rumor de las campanas y de la algazara de un pueblo contento y satisfecho, pasó por mí frente la primera nube de tristeza, aquella que más tarde había de desencadenar la tempestad de mi alma para después aparecer con luz más clara sobre el nuevo horizonte de la más ardiente piedad cristiana. La nube la representó un hombre. Un hombre sencillo, galante... Las indicaciones de los amigos; las miradas persistentes con frecuencia me dirigía, la disposición de mi alma hacia el ideal que me había forjado y que él presentaba fielmente, hicieron que mis ojos se fijaran en los suyos y que esos ojos fueran desde entonces los faros que yo procuraba encontrar en la trayectoria de mi vida.

Aquí empieza lo de siempre: una mujer que quiere con toda el alma, como se quiere una sola vez en la vida, que su vida la reconcentra en el hombre tan asiduo en la conquista del cariño de esa mujer, le invade el tedio antes que el amor nazca, que este amor lo reduce a polvo, porque su mayor placer es poseer un destrozado corazón más en lista.

El hombre que amaba ha puesto grandes distancias entre ellos.

Entre este gran vacío entreveo la humanidad doliente, con sus quejidos, con sus dolores, con sus amarguras. Quizás entre ellos exista alguno con enfermedad en el cuerpo y con enfermedad en el alma, y yo me pregunto: ¿Por qué no he de dedicarme a amar a Dios, que no me engaña como los hombres y que me dará una tranquilidad que hoy no tengo y poder para enjugar las lágrimas de tantos infelices que lloran, ya que no tienen quien les dé el calor de los seres queridos? Viene una intranquilidad nueva a perturbar mi alma, y es la de considerarme frívola para la religión. La que quiere a un hombre de corazón, ¿podrá entregar éste a Dios por entero, sin rescoldos hacia el pasado?

No recuerdes a tu amiga de la infancia; piensa que el mundo da amarguras y desengaños y que liba las flores del Cielo.

VIOLETA.

Badajoz, diciembre 1918.

Galería de mujeres célebres

ELOISA

VI

El maestro y amante ha regresado de París. Permaneció breves días en la ciudad de sus triunfos, de sus horas felices, y en tan corto tiempo parece haber vivido muchos años. Es siempre bello, dominador y joven. Empero, de sus labios ha huído para siempre la sonrisa, y sus ojos, negros e inquietadores, están sombreados por ese velo de tristeza con que la desgracia marca a sus elegidos.

Horas terribles, de humillación y de vergüenza, le ha hecho pasar Fuitberto. El filósofo en quien la sabiduría no ha sido bastante a domar las bravas pasiones del hombre, ha visto dispersarse sus ambiciosos sueños. Inexorable, con saña que se diría más de celoso que de tutor, ha exigido el sacrificio, encerrándose en este dilema: o la maldición a Eloisa y el castigo de Abelardo, o el propio matrimonio de los dos. Y el matrimonio es la renuncia de Abelardo a la canongía, a la mitra ya ofrecida, quien sabe si tal vez a la tiara. Y ante esta inquebrantable decisión, Abelardo ha prometido casarse, renunciar a todo, a todo... menos al amor de Eloisa. Y a la luz de los tvercos que crepitan en el hogar de la amplia chimenea bretona, departe con su amada. Con un dejo de amargura casi imperceptible, va dando cuenta del resultado de su viaje a París. Su voz se hace opaca, algo ronca, al anunciar las condiciones que el Canónigo exige para su perdón. Dulcemente, persuasivamente, trata de convencer a Eloisa de que es preciso aceptarlas.

Ella, levemente enrojecida por las llamas que atenúan su intensa palidez, oye en silencio. El maestro pinta, poeta sublime, la nueva vida que se le ofrece. Renunciará a la Iglesia, ya que los decretos de Hildebrando imponen el celibato de los clérigos. ¿Qué importa lo que pueda perder si le queda su gloria de maestro y el amor de Eloisa, capaz de compensar todas las renunciaciones, de premiar todos los sacrificios, de curar todas las heridas?

—Oh, mi amor, ¡siempre, siempre!—exclama la bellísima discípula, sollozante y rendida. —Soy tuya para siempre y desde siempre... Desde que te vea... desde antes de verte, en cuanto o tu nombre. No tuviste que conquistarme porque antes me había yo entregado y fué mi caída la mayor gloria. Por eso al darme a ti, con completa donación de mi cuerpo y de mi alma, no te pedí más que tu cariño, saberme amada de ti aunque lo ignorase el mundo entero. No me llevo a ti el orgullo ni la fememil vanidad de poseer lo que todas ambicionaban y querían. Es tuya hasta mi honra y tu no eres mio, porque te perteneces a la sabiduría y a la gloria. (No has pensado Abelardo que el matrimonio es un vínculo fatal para el filósofo?, que no concuerdan los cuidados de la familia con el sosiego y aplicación que pide el estudio de la sabiduría?)

La voz de Eloisa, cada vez más firme, más llena y sonora, va recordando a Abelardo (él lo repetirá más tarde en su carta a Filinto) cuanto de esta materia tienen escrito Teófrasto y Cicerón, las dedichas de Sócrates, que saltó contente de la vida sólo porque aquí se dejaba a su mujer Xantipa.

—No me casaré—concluye resuelta.—Estoy segura de que el amor que nos profesamos será más eficaz para conservar nuestras voluntades en correspondencia, que todos los vínculos juntos del himeneo, que acaso con la posesión pacífica traiga la saciedad. Nuestros gozos no serán frecuentes, pero los alcanzaremos de tarde en tarde, y el mismo trabajo que nos costará el procurarnoslos ha de hacer que nos parezcan más apetecibles y deleitosos.

Abelardo insiste, preocupado en desvanecer la no esperada oposición. Ante Eloisa, ceñuda y callada, él, elocuente como nunca, hace visible el contraste de los dos caminos: o siempre separados y malditos, o juntos siempre, santificado ya su amor por el sacramento. Y en el primer caso, él, clérigo perjuro y concupiscente, reprochado de todos, y ella, deshonrada y sola, señalada por todos.

—No ves, Eloisa, la diferencia de ser mi mujer a ser mi amante?

En una luminosa llamarada viene a los ojos de la niña rubia todo su corazón hecho viva lumbré de amor, y en un supremo arranque, mezcla de cariño, de abandono, de orgullo, de admiración, de sacrificio, de humilde generosidad, pronuncia estas sublimes palabras que Abelardo repitió en su lecho de muerte.

—¿Deshonra llamas a eso? Te perdono, porque no sabes cómo es el cariño que te tengo, Abelardo. Bien sé que el nombre de esposa es augusto entre los hombres y santo en religión, y sin embargo, me embelesa más y prefiero llamarme tu querida, porque los lazos del matrimonio imponen una fuerza que quita la gloria del amor y esa gloria es la única que yo quiero reservarme.

V. I.

«Quisiera ser»...

A Sofía...

Quisiera ser la cruz que al santiguarte tejen tus dedos finos y traviesos, con unción religiosa y sutil arte, para gozar las mieles de tus besos...

Un rizo quiero ser típicamente de tus cabellos de matiz divino, para poder besar constantemente las nieves de tu cneilo alabastrino...

Quisiera ser el fuego de tu alma, para asomado en vividos destellos, turbar del mundo la apacible calma, desde tus ojos prisionero en ellos...

Lágrima quiero ser de un llanto amargo, para brotar de tus rasgados ojos, y resbalando por tu tez de nardo poder morir sobre tus labios rojos...

Tus labios, tus cabellos y tus manos, mieles, fulgor y unciones guardan presos... Guardarlos quieren tus empeños vanos... ¡mas sus cadenas romperán mis besos!

ADOLFO ROMERO CARPINTERO.

Timbrados en relieve

Se admiten encargos de esta clase de trabajos en la imprenta de este periódico.

